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Aggregate Planning

Shin-Min Chao

生產規劃

計劃未來某期間生產何種組合最為適當?
將現有限資源(員工數、加班、減班、外
包、庫存量)分配於各種產品貨訂單之基
礎。

工廠生產的規劃是一種動態的產能負荷管
理，配合市場需求及客戶訂單，進行動態
的生產排程規劃。
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整體規劃(aggregate planning)
整體規劃(aggregate planning)是比較銷售
預測與實際生產產能以制定業務策略的過
程，其業務策略包含生產計劃、預算與財
務報告及支援採購、勞工人力資源與生產
工程技術等計劃。
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整體規劃(aggregate planning)
在各項生產計劃中，可分為長期、中期、和短期的計劃，
這種區分主要的目的在避免同時在同一時間考慮過多有關
生產的各種影響因素。

考慮長期生產計劃時，生產計劃中的每一個項目都較為粗
略，在這一個階段我們所考慮的可能是整個年度的營業
額，事實上，在這整個年度的營業額中，實際考慮到的是
兩三個不同的事業單位，所生產出來的數十種不同的商
品。

另一方面，在真正開始從事生產時，必須考慮許多有關生
產特定項目之細項決策，這種屬於短期生產計劃的考慮因
素便相當的精細。

整體規劃(aggregate planning)
整體規劃是一個規畫水平為6-18個月的中期生產計劃，主
要在於針對下列三項因素加以整合：

1. 產品：所考慮的產品因素係以產品家族為單位，所謂的產
品家族係指所需生產資源相當接近的產品。

2. 時間：時間因素一般係以月或季為單位。

3. 人力：人力因素通常是將具有相同或類似技能而可以互換
的員工視為一個群組為單位來加以考慮。

整體規劃之功能

提供管理者使用資源之依據，避免資源閒置與過渡使用。

根據銷售預測，規劃資源分配，以滿足客戶需求。

在需求變動大或呈現季節性的不穩定環境下，提早規劃與
分配產能。

在生產資源不足時，充分利用有限產能，以獲得最大產
出。

整體規劃之生產策略

追逐需求策略(Chase-demand strategy)：使生產
率能配合訂單率，當訂單有變動時，藉由增聘
或解雇員工之方式達成生產目標。

固定產能策略(Level-capacity strategy)：維持穩
定之生產率，藉由變動存貨水準解決缺貨或超
額之情況。

混合策略(Mixed strategy )

Chase strategy：隨著需求多寡而雇用或資遣員工 Level strategy：雇用員工人數固定
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整體規劃之相關成本

基本生產成本：生產某一產品所發生之固定與變動成本。
• 固定成本：如廠房租金、管理人員薪資、機器折舊。
• 變動成本：如材料成本、生產人員薪資、加班薪資。

與生產率變動相關成本：招募員工的費用、解僱員工的遣
散費。

存貨持有成本：持有庫存所導致的機會成本、保險與管理
費用等。

Backordering costs：因缺貨所導致的利潤損失、罰款、商
譽損失。
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Required ProductionPeriodQuarterYear

預測 2003~2005 年產品之總需求

問題敘述
每位員工每一季（Quarter）工作704小時（8hrs × 5.5days × 16 weeks）
每單位產品需要1小時的工時，因此每位員工每季可生產704件產品
員工的雇用成本為每人20000元，每位員工的資遣費為30000元
公司所設定的安全存貨為5000件
存貨成本每件每一季為10元
假設目前（2002年第IV季）員工人數為28人，每人每小時工資為30元
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問題敘述

考慮下面三種策略來進行總合規劃，並建議應採何策略：

Chase strategy：隨著需求多寡而雇用或資遣員工

Level strategy：固定雇用員工28人

Mixed strategy：前6期雇用員工26人，後6期雇用員
工28人
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